

山东师范大学
硕士研究生入学考试试题

考试科目名称：播音主持理论与实践

试题编号：809

- 注意事项：
1. 本试卷共 4 道大题，满分 150 分；
 2. 本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；
 3. 必须用蓝、黑钢笔或圆珠笔答题，其它均无效。
 4. 不允许使用普通计算器。
- * * * * *

一、名词解释题（要求举例说明）（4 小题，每小题 5 分，共 20 分）

1. 词语感受律
2. 落停
3. 语境
4. 情景再现

二、简答题(4 小题，每小题 10 分，共 40 分)

1. 简要说明播音节奏的成因。
2. 什么是重音？简要说明重音的表达方法。
3. 简要说明电视新闻主持人的主要工作内容。
4. 简要说明情声气结合的基本要领。

三、论述题(两小题，每小题 25 分，共 50 分)

1. 结合播音与主持活动实践，说明受众心理对播音员主持人影响。
2. 什么是节目主持？谈谈你对节目主持特点的认识。

四、实践题（40 分）

要求：

- 1、以提供的素材为依据，按照社教类电视节目的基本要求，策划一个社教类电视节目文案。

- 2、节目时长约 20 分钟。
- 3、节目名称、话题、流程自拟。
- 4、文案详稿不少于 2500 字。

为乡村老人建起“医养”之家

——记河北省广平县南阳堡村村医刘贵芳的养老新路

这是一幢设施齐全的三层小楼，对居住其中的 35 位老人来说，是个“吃穿有人管、生病有人看”的颐养之“家”，而刘贵芳不仅是为他们治病的医生，更是给予贴心温暖的“女儿”。

11 月 23 日清早，河北省广平县南阳堡村乡村医生刘贵芳正在这所爱心敬老院里忙碌着。外面天寒地冻，屋内温暖如春，老人们神态安详。“老人一入住，就要建立健康档案。”身着白大褂的刘贵芳一边为张素芳老人整理被褥，一边向记者介绍，医护人员每天早晚要为老人量血压，测体温，指导用药，做健康咨询。“这样，方便随时掌握老人的身体变化，及时救治。”

出生于三代从医之家的刘贵芳，多年扎根农村治病救人，2009 年曾被卫生部授予“全国优秀乡村医生”荣誉称号。随着农村空巢老人、孤寡老人增多，她不愿看到这些老人老无所依，经多方筹资，在政府支持下，办起了这座医养结合的爱心敬老院，踏出一条破解农村养老难题的新路。

依托医疗来“养老”

76 岁的孤寡老人、低保户张素芳在敬老院住了一年多了，谈到刘贵芳，她的言语中充满了感激：“我只有一个嫁到远处的女儿，现在年纪大了，做饭连锅都端不动。在这里，我不用生火点灶，也不用刷锅洗碗，每天按点到食堂吃饭，有病了，刘大夫他们就给我治，真的挺知足的。”

南阳堡村是个拥有 3600 多口人的大村，人口居住分散。60 岁以上的老年人就有 500 多位，其中大都是空巢老人，而这些老人的生活健康问题也越来越突出。

2011 年，南阳堡村孤寡老人刘景川独自在家，因长期无人照料，去世两天后才被发现。2013 年初，张庄村一位空巢老人死在家中 4 天无人知晓。“这对我触动很大。”刘贵芳下决心在镇卫生院后面建一座敬老院。

在得到担任南阳堡镇卫生院院长的丈夫孙志宇的支持后，她拿出家里 10 万元积蓄，卖掉大儿子的期房，抵押掉二儿子结婚刚买的小轿车，从亲友那里一共借来 50 万元，又从银

行贷了 40 万元。资金的巨大缺口让刘贵芳一度萌生退缩的念头，好在邯郸市和广平县给予大力支持，先后送来共计 125 万元的建设资金，邯郸市第一人民医院还送来 100 多张床位和配套用品。就这样，刘贵芳耗资 295 万元，占地 8 亩、建筑面积 2400 多平方米、可以容纳 150 人的敬老院最终从梦想走进现实。

与其他养老院不同，刘贵芳的爱心敬老院门前几十米就是南阳堡镇卫生院。“老人入住后能享受‘近水楼台’的医疗服务，健康有了保障。”刘贵芳说，其实就一句话：依托医疗来“养老”。

不为利润重公益

70 岁的李光明老人前些日子脑血管病发作，刘贵芳马上把他送到了对面的镇卫生院住院治疗。在卫生院，他的病情得到缓解，一个月后顺利出院，又回到了敬老院。由于卫生院与敬老院仅“一步之遥”，老人住院期间每天的用餐，仍由敬老院提供，老人不多花钱就能享受到医疗、护理、安养三位一体的养老服务。

近年来，农村乡镇一级的养老院陆续出现，但绝大多数都以营利为目的，每月收费几百元至千元不等。“我和家人从最初建院时就决定，要做一个公益性的敬老院。”刘贵芳说，敬老院运行起来按照民办公助的模式，优先接收周边的鳏寡老人和五保户，“为的是解决周边空巢老人无人照顾的难题，不能在老人身上榨钱”。

据介绍，在入住对象上，该敬老院大致分为三种情况：一类是五保户，该院不收一分钱，费用由民政部门全额补贴；另一类是低保户，县民政局每人每月提供 125 元的补贴，免收其他费用；再一类是托老区，即社会上的普通老人，根据不同档次收取不同的费用，一般情况下，除采暖季每月收取 600 元，其余月份每月只收取 500 元。

“因为有政府的这些支持，敬老院目前能够维持运行。”刘贵芳说，做人要感恩，这么多老人过来住是对我们的信任，更何况国家给予这么大力度的扶助。据了解，广平民政部门按照当地最低工资标准，对敬老院的护理人员给予一定补贴。

让“医养结合”走稳走远

对于接下去的路，刘贵芳有信心也有纠结。

“按照有关规定，在敬老院里治疗是不能享受医保报销的，医生也不允许在敬老院里诊疗施治。”刘贵芳感到最不方便的是，老人们有病还必须得去卫生院，“期待医生能在敬老院里为老人治病，在敬老院里就医能够使用医保。”

面对刘贵芳的期盼，广平县也在积极回应。县卫生局正在探索按照卫生医疗机构的标准，

在养老院里设置一个诊室和住院室，以方便行动不便的老人接受治疗，同时也可以享受医保报销。

“目前来看，市场经济环境下，我国的公益性养老还在探索中。而医养结合的养老机构未被纳入医疗机构范畴，监管主体涉及民政、医保、卫生等多个部门，存在政策、标准不统一问题。”河北经贸大学经济研究所窦丽琛博士认为，在老龄化问题越发严峻的状况下，刘贵芳踏出了一条政府、医疗机构、养老院相结合，共同解决社会养老问题的新路，这种可贵探索值得肯定，期待有更多“医养结合”的养老院在各地发芽、成长。